



图①



图②



图③

大隐隐于市，在现代都市，家居也可以产生隐居闹市的乐趣，这里说的是田园风格。但田园风格又可分为，美式、英式、法式……而东方田园风格，并非独指中式田园，而是指具有中国、日本、韩国等东方地域文化特征，回归自然，推崇自然，悠闲而质朴。

## 东方田园 隐于市

大多数人平常工作都很忙，也看惯了城市喧闹，到了周末总是走进郊外山林、农家田野放松一下，接触大自然的气息。这种需求令设计师萌发了把家设计成田园风格的构想，如潮州是历史文化古城，有着深厚的文化底蕴，可以将潮州陶瓷、潮州蜡石、潮绣等变成设计素材，“现代东方田园”便应运而生。

现代东方田园风格首先强调质

朴的气息，木材、石材等具有天然质感的材料最为适合，家具以原木为主，沙发以棉麻布艺为主，加上有明显田园风格的餐台、餐椅、电视柜等，就制造了东方田园风格。

软装主要是突出东方地域特色和田园生活的情趣，如古筝、青花瓷、潮州蜡石、潮州功夫茶具，以及田园风情的挂画和吊灯，田园氛围便油然而生。



图④

### 案例分析

整个方案找不到一点华丽、典雅的感觉，均采用木材、文化石、仿古砖、植物纹墙纸、亚麻布等亚光材料，尽情散发大自然的气息，而古筝、潮州蜡石、青花瓷器和功夫茶具则传递东方的文化气息，最大的亮点是对色彩和材质的控制，整个空间看起来没有特别出彩的地方，只是通过对材料的色彩和质感的把控，让一切都来得那么自然朴素。

**客厅** 形态上非常简单，不做特别优美、复杂的造型设

计，让其松散、随意，材料应用注重质感，如凹凸不平的文化石，有明显年轮的木材，不作任何染色，回原本色，带有密集植物花草的亚光墙纸，构成一幅田园风光图画，也仿佛闻到些许的青草香和泥土气息(图①)。

**餐厅** 与客厅连贯，只是在天花上作些区隔而已，总体延续了客厅的设计特点，重点放在通往厨房的趟门造型，采用“线”的手法，突出东方地域的特征，设计亮点是将储物间门

和小视听室门处理成二道实木线条装饰面，将门隐藏于其中，没有门的形状，只有排列整齐的线条(图②)。

**卧室** 与整个家居风格保持一致，但增加了书写功能区，提高了卧室的实用性，还丰富了卧室的视觉效果(图③)。

**厨房** 设计比较简单，一套乡村风格的原木橱柜就凸显田园生活的悠闲(图④)。

(郝婧羽)

## 实木地板可在家翻新

实木地板用三五年之后，会显得陈旧。一些消费者考虑到经济和宜居方面，会选择将旧地板进行翻新。翻新木地板既减少了大笔开支，同时旧地板木质稳定，少了很多变形开裂的保养。最重要的是，实木地板可以在家直接翻新，不会对消费者的起居生活产生太大影响。

**客厅** 形态上非常简单，不做特别优美、复杂的造型设

**实木地板可现场翻新**  
使用多年的实木地板如果出现起毛、开缝、掉漆、变形等情况，就可以进行翻新，一般使用5年的实木地板建议做一次翻新。

据业内人士介绍，实木地板的翻新在家里就可以进行。

实木地板翻新只是打磨掉地板表面的1~2毫米，先用不同粗细的砂纸逐次打磨，将地板表面的问题都打磨掉，同时也保证表面细腻光滑。打磨完后再刮腻子，保持地板的本色并保证地板表面不被刮花。接着刷底漆，底漆干了之后再刷面漆，再次干燥之后再用水砂纸仔细研磨，将地板面层磨至略感粗糙，除去粉屑，刷第二层面漆。如此反复6遍漆全干之后再打地板蜡即可。

**名贵木材建议回厂翻新**

回厂翻新是将地板拆掉后运回工厂，用大

型地板翻新机械进行翻新。地板翻新一定要使用环保的水性漆，避免房间内有异味。漆料必须是专用漆，其耐磨度才能达到要求。此外，对于地板上较浅的划伤、擦痕，可以在地板表面完全清洁之后，用专用拖把涂抹上光剂进行修复。地板受潮隆起的情况可能难以通过翻新解决。

回厂翻新后的实木地板工艺上更为标准，所以价格上会贵一些，再加上每平方米多出20~30元的拆装费，翻新价格约在80~100元/平方米。业内人士表示，是否选择回厂翻新，消费者可视木材的名贵程度而定，如果只是松木、杉木、水曲柳等，在家翻新即可；如果是柚木、红檀香等名贵木材，建议回厂翻新。

**提醒**

**非实木地板不建议翻新**

非实木地板通常不建议翻新，因为非实



实木地板翻新中，打磨是一项很重要的环节。资料图片

木地板里层是压缩板或者刨花板等材料，如果按照实木地板的翻新方法，在对表面进行打磨时，很容易磨出藏在里面的木头渣子。

目前有一种地板表面处理材料，可以直

接对非实木地板的表面进行翻新处理，价钱约为15~20元/平方米，翻新时间1~2天，翻新后的地板可保证一年之内不会出现问题。

(李玲)